



## Posudek vedoucí diplomové práce

**Název práce:** Duše jako eschatologická kategorie.  
Prvotní koncepty, tematizace v křesťanství a u Svědků Jehovových.

**Autor práce:** Bc. Jaroslav Kučera

**Obor studia:** Učitelství náboženství a etiky

**Posudek vypracoval:** Mgr. Lucie Kolářová, Dr.theol.

**Datum:** 07. 05. 2020

Předložená diplomová práce je zaměřena na poměrně širokou tematickou oblast. Důvody této skutečnosti leží v motivační oblasti, neboť student Jaroslav Kučera se již dlouhodobě zajímal o problematiku křesťanského pojetí duše a neméně zainteresován byl na otázce, jaké teologické a antropologické představy jsou určující pro společenství Svědků Jehovových, kteří se hlásí k některým ze stěžejních křesťanských kategorií a sami sebe považují za nositele jejich autentického výkladu. Propojujícím článkem na první pohled ne právě sourodých tematických záměrů se stal pojem duše, zúžený na její eschatologický význam.

Pod touto zastřešující rámcovou kategorií diplomová práce pokrývá tři oblasti: historické počátky tohoto konceptu v evropské kultuře; systematizace problému v rámci křesťanské, resp. katolické ortodoxie; a tematizace problému v kontextu učení Svědků Jehovových. Spíše než o porovnávání konceptů jde v dané diplomové práci o to postihnout vývoj představ o duši jako nositelce eschatologických významů a zobrazit teoretickou systematizaci těchto představ v křesťanské teologii na pozadí jejich historické proměnlivosti. Vývoj daných představ se ovšem v realitě neomezuje pouze na starověké počátky, nýbrž pokračuje souběžně s křesťanstvím i poté, kdy se pravověrná podoba křesťanského vyznání stává dominantním interpretačním diskurzem eschatologických pojmů. Pojetí Svědků Jehovových zde tudíž reprezentuje nestandardní a „nepravověrnou“ variantu, která dokládá turbulentnost vývoje v eschatologické výkladové oblasti právě i v době novější.

Cíl práce je v souladu s výše řečeným stanoven ambiciózně, avšak diferencovaně. Košaté téma má plauzibilní strukturu odpovídající cíli a vytyčuje ústřední epistemologickou linii celé práce. Cíl práce se podařilo naplnit.

Obsahově text splňuje nároky kladené na daný typ kvalifikační práce, i když zároveň není prost jisté základní ambivalence. Poznatky jsou na jedné straně předkládány ve věcných souvislostech, autor se pouští do hlubších analýz, prokazuje schopnost typologizace, zobecňování a abstrakce, porovnává, shrnuje a vytváří syntézy. Na druhé straně – a současně s tím – nezřídka odbíhá k vedlejším aspektům, ulpívá na detailech a je veden úpornou snahou nic neopomenout. Text tak čtenáři od samého začátku před očima „těžkne“. S tím jde pochopitelně ruku v ruce jazyková a stylistická stránka věci. Autor je sice terminologicky patřičně vybaven a vyjadřuje se na úrovni odborného vyjadřovacího stylu, svoje formulace však překombinovává. Příliš dlouhá a rozvětvená souvětí znesnadňují porozumění a mnohdy snad až zakrývají skutečnost, že výpovědní hodnota pojednávaných otázek je věcně adekvátní a relevantní.



Teologická  
fakulta  
Faculty  
of Theology

Jihočeská univerzita  
v Českých Budějovicích  
University of South Bohemia  
in České Budějovice

Jelikož jsem s J. Kučerou celkové pojetí a způsob zpracování konzultovala v míře nesrovnatelně větší, než co obnáší vedení jiných kvalifikačních prací, troufám si poznamenat, že ona – formální i obsahová – naddimenzovanost předkládané diplomové práce nevychází primárně z nezpůsobilosti či nějakého druhu odborné nekompetentnosti, nýbrž je spíše výrazem osobnostního nastavení a určitého psychologického ražení. To pochopitelně nemůže být samo o sobě předmětem posouzení, napomáhá to však odlišit různě se rozbíhající nitky a překrývající se významy ve složitě postaveném textu. Student věnoval vypracování diplomové práce obrovské úsilí, spoustu vynaložené námahy a času. Rozhodně si nic neusnadňoval a byl veden nezištným zájmem o co nejlepší porozumění nelehké problematice.

Diplomovou práci Jaroslava Kučery doporučuji k obhajobě a hodnotím stupněm velmi dobře.

Lucie Kolářová